

## 关于大力促进中医药产业链深度融合发展的建议

提案人：陈井太

承办单位：区卫健委等单位

### 主要建议：

一、加大政府政策扶持力度。制订出台区域中医药产业发展规划，政府牵头，整合中医药产业各相关部门责权，明确任务目标，分工协作，协同推进。

二、加强体制机制创新。制定实施由区卫生健康部门主导的医疗药品集采制度；立足中医药促进乡村振兴，推动中医药文化旅游康养新业态的发展；成立区域中医药协会组织，发挥协会在政府与中药企业、种植农户之间的桥梁作用。

三、推进中医药文化繁荣发展。中医药行业和社会各界广泛参与，促进中医药文化的传播和推广。依托区域道地药材资源，开发房山区中药养生产品。

### 办理情况：

一、制定中医药发展规划和扶持政策。制定《房山区“十四五”时期中医药发展规划》，打造房山区种植、炮制等特色中药材全产业链。同时，重点建设一批融合中医医疗、中药种植、休闲疗养、观光旅游等特点的中医药康养休闲基地。制定《房山区“万亩中草药种植”惠民工程工作方案》，2024年，在全区种植完成10400余亩，并形成黄芩茶、桑葚茶、金银花水等成果转化样品。

二、优化中医药产业发展环境。完善中成药及中药饮片采购制度。区医药管理事务中心增加对企服务职责，指导企业阳光挂网、集采申报等工作。所有公立医疗机构、医保定点医疗机构临床使用的全部中药饮片和中药配方颗粒，实行阳光挂网采购，2024

年6月底实现中药饮片线上采购。加强中药材种植技术培训和推广力度。引进新的品种、品类，加大种植科技含量，组织专家开展指导、培训活动。开展房山区中医药协会组建工作，拟定协会章程并经民政局社团办审核通过。

三、促进中医药文化传播。组织区中医医院及药企参加第十六届地坛文化节活动；举办“解析新质生产力，促进中医药事业高质量发展”论坛，促进中医药行业交流；统筹辖区医疗机构筹办义诊活动周，融入中医药特色，开展6次“中医夜市”活动，普及中医药文化。2024年，我区新增4家中医药健康文化体验馆。组织已投入运营的6家体验馆结合母亲节、儿童节、三伏天、乞巧节、中秋节及重阳节开展特色中医药文化体验活动。